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Juneiinas cucrema (J1C)

OTkAnK cncTembl Ha CyMMYy BO3AEACTBUA PAaBEH CYMME OTKJIMKOB
Ha Ka>kKJoe BO3JeiNCTBUE.

) o nit)

Axl(t) + sz(t) h(t) Ayl(t) + Byz(t)

CooTHowenune Bxoga u ebixoga JIC mMoxeT bbiTs onucano JIAYV:

y(t) = Z b;dix(-t) _ ZakM’ (1)

k03bh-Tbl bj n ag 3asucat ot xapaktepnctuk cuctemsl (R, L, C).
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ImnynbcHaa xapakTepncTrka

Mimnynbchas nepexogras dyHkuusa (impulse response), unn
nmnynbcHas xapaktepuctunka (MX) — oTknuk cucrembl Ha
genbta-cbyHkumo dupaka.

Ecnun paccmatpueate JIC B npocTpaHCcTBe BpeMeHU, CMTHaN Ha
Bbixoge JIC y(t) MOXXHO paccumTaTh Kak CBEPTKY BXOLHOIO
curnana x(t) ¢ umnynabcHoin xapaktepucTtukoli h(t):

+o0
y(t)—/h(T)X(t—T)dT, wnn y(t) = h(t) @ x(t).  (2)

—0o0
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[epenaToyHas dyHKUmMS

B npoctpancTee komniekcHbix YactoT s JIC onuckiBaetcs
nepegaTouHoli dyHkuneii (transfer function).

X(s) o) Y(s)

Mepepatoynas dyHkunsa (MNP) — pesynbtaT npeobpazosanus
Nannaca nmnynscHoii xapaktepuctukn JIC. BoixogHoii curHan
Y (s) sensieTcs nponssegeHuem sxogHoro curtana X(s) un
nepegatouHoit dyHkyun H(s):

Y(s) = H(s) - X(s), (3)
rae X(s) = £{x(t)}, Y(s) = £{y(1)}, H(s) = £{h(t)}
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AYX/PYX. Cesizb X n NP

Ons onucanus JIC B yacToTHOIG obnactn (BelwecTBEHHbIE YaCTOTbI)
paccmaTpusatoT mogynb (AYX) un apryment (PYX) MO:
Jm{H(iw)}

AYX(w) = |H(iw)|, PYX(w) = arctg Re{H(iw)}"

(4)

H(iw) — aT1o cypbe-obpas VX, nockonbky npeobpasosaHue
Nannaca n npeobpazosanne Pypbe cesAzaHbLI:

§{h(t)} = £{h()}Hezin - (5)

3nas A4YX/PYX unun MNP, sbixogHoilt curnan JIC MmoxxHo
PaccHNTaTb, UCMNOJIb3Ys TEOPEMY O CBEPTKE:

y(1) =515 (h(1)} 5 {x()}) ww -
y(t) = £ {2 {h(0)} - £ {x()}}
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DunbTpsl

[ns npeobpaszosanus curHanos vacto ucnonssytorcst J1C,

Ha3blBaemble puabTpamun, AHX KOTOpbIX UMEET onpeaenéHHyo

dopmy:

> OuabTp HWKHUX YacTtoT — OHY
(low-pass filter — LPF).

> OunbTp BepxHUX YacToT — DBY
(high-pass filter — HPF).

» [lonocHo-nponyckatowmii puastp — MMNO
(band-pass filter — BPF).

» [lonocHo-3arpaxaatowuii pbunbTp
(pexxekTopHbIii) — M3P
(band-stop filter — BSF).

Arht
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JInHeliHble ANCKpeTHbIE

cucrembl (JIAC)
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Huckpetras mogens JIC

MpumeHeHne aHanorosbix npeobpaz’oBaHunii K 4UCKPETHBIM
CUrHafaM BbIYUCANTENBHO HedddekTueHo. ns obpaboTku
anckpetHbix (Lndpobix) curianos seogutcs nonstue JIAC:

x(n) = xp h(n) y(n) = yn ~
X(2) = 2{x(n)} L_HE)_Tv(2) = 2{y(n)}
NX NAC h(n) — peakuyuns Ha eAMHNYHBIN CKAYOK.

CooTHowenne Bxopa n ebixoga JIAC onuckisaetcs popmynoii
OWCKPETHOW CBEPTKM:

y(n) = 3 h(m)x(n — m) (7)
m=0
Pacuér peakuumn JIAC 8 Python no dopmyne ceéptku (n3BecTHbI
otcuérel X, X — koHeyHas):
y = scipy.signal.convolve(x, h)
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[uckpeTHasi nepegaToyHast QyHKLMS
NAC moxHO onucaTb B NPOCTPAHCTBE Z-4aCTOT Mpu NMOMOLLN
auckpettoii M® H(z) — pesynstat Z-npeobpasosanus NX JIAC.

H(z) = Z{h(n)} =) h(n)z"" (8)

MnockocTu z n s cBsizaHbl: z = eS2t. Z-npeobpa3oBaHie oTobparkaeT
Toukn iw-ocn (PRe(s) = 0) Ha S-MNOCKOCTN B OKPY>XXHOCTb €ANHUYHOIO
paguyca (|z| = 1) na z-nnockoctu.

OuckpetHas MNP dunbTpa MOXeT ObITh 3anncaHa B BUAE:

P .
Z b;z™!
i=0

0 .
1+ Z akz—k
k=1

AYX/PYX puckpetHoro dunsTpa onpefeneHa 4ns HOPMUPOBAHHbIX
YacToT —7 < w < 7, NPUYEM T COOTBETCTBYeT 4YacToTe HalikBucra.
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PasHocTHoe ypaBHeHune

[ns pacuéra peakyunn JIJC mMoXHO nCnosnib30BaTh pasHOCTHOE

ypaBHeHue:
P Q
Yn = Z bixn—i — Z akYn—k; (10)
i=0 k=1

B KOTOpPOM b; n a; — k03bpULNEHTEI NONUHOMOB YNCAUTENS 1
3HamenaTtens [P, P — nopsagok BXOAHOrO curHana, a @ — nopsigok
obpaTHoii cesizu. O6bivHO P = Q@ = N 1 COOTBETCTBYIOT NOPSAKY

dunbTpa.
Pacuér peakuyuu JIAC 8 Python no paznocTHoMY ypasHEHUIO

(n3BectHbl Ko3ppuumenTol MP):
y = scipy.signal.lfilter(b, a, x)
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PekypcrBHbIe 1 HEPEKYPCUBHbIE (PUBTPBI

Mo ocobeHHoCTIM pasHocTHOrO ypaeHeHust (unn V1X) dunbTpsl
MOXHO MOAENNTbL HAa ABa Knacca:

> Pekypcuetble punbTpbl — dUALTPLI, Y KOTOPBIX Yy
ONPERENSIETCS MO X, U NPEALUECTBYIOWMUMU 3HAYEHUSIMU
BXOAHOI U BbIXO4HOI mocnegoBaTesbHOCTER. Kak npasuio,
pekypcuBHble punbTpbl umetoT beckoneunyto VX h(n),
nosTomy ux ewé HaswizatoT bUX-dunsrpamu.

» HepekypcusHble bunbTpsl — buabTpsI, Y KOTOPLIX Vj
ONpefensieTcs TEKYLNM 1 NPEALLECTBYOWMMN 3HAYEHNAMN
TONBKO BXOA4HOI nocnegosaTensHocTu. Hepekypcumetbie
unbTpbl Bcerga umerot koHednyto VX h(n), nostomy nx ewg
HazbiBatoT KUX-cbunstpamu.
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Noctounctea n HegoctaTkn KVX- n BUAX-dunbtpos

KX BUNX
FIR — finite impulse response IIR — infinite impulse response
(Hepekypcugtbie punbTpbi) (Pekypcustbie punbTpbl)
00 iy (,_ 00 [N,
TF LMI""
> Ownbkn He HaKaMAMBAIOTCS. » TpebyeTcss nposepka Ha
Bcerga ycroliumes!. YCTO4YNBOCTb.
> Jluneiinas ®YX. > Henuneiinaa ®4X.
> [lopsigok bonbuie. > [lopsgok meHblue.
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KNX- n BUX-unbtpsl (npumep)

NmnynbcHast xapakTepncTuka: AYX:
12 12
IR IR
e IR FIR

IR
FIR

=35 -100,
00 05 10 15 20 25 30 35 00 0.5 10 15 20 25 30 35
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KaysanbHble 1 Hekay3abHble PUILTpbI

» KaysanbHbiii (causal), unu «npudunHHbiiiy dbunbTtp —
dunznyeckn peannsyemblii bUAbTP, Y KOTOPOro peakuus y, B
fdaHHblii momeHT Bpemenn n HE 3ABUCUT ot 3HaueHwii
BXOLHOIO BO3AEWCTBUS X; B MOCAEAYIOLLNE MOMEHTBI | > n.

» HekaysanbHblii puabTp — 370 bUALTP, Y KOTOPOro peakuus vy,
B OAHHbIA MOMEHT BPEMEHU N 3aBUCUT OT 3HAYEHNA BXOAHOMO
BO3LENCTBNA X; B NOCAeAYIOLNE MOMEHTHI | > n. Takoii
bunbTp Henb3s dr3MYeckn peann3oBaTb B peXxxume
PEaNbHOrO BPEMEHU.

HekaysanbHbie hunbTpbl MOXHO MCMOAL30BATL HA NMPaKTUKE B TEX
ciydasix, Korga npouenypa punbTpauum nponcxoguT He B
peasibHOM BpEeMEeHW, a BbIMOJHSAETCS Haf XPaHAWMMUCA B NaMSATH
nocnefoBaTeIbHOCTAMU KOHEYHOW AJNHBI.
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HekaysanbHble punsTpbl
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Megnantbiii punstp (1)

Mpumepom Hekay3anbHOro pUNLTPaA SBASETCA MEANAHHBIA PUABTP.
3HayeHUst OTCHETOB BHYTPU OKHA pUILTpa COPTUPYIOTCS B
nopsiake sospactaHus. Ha Bbixog domnbTpa nocTynaeT 3HauyeHue,

HaXOASILLEECS B CEPEAMHE YNOPSAOYEHHOMO CRNCKA.
Mpumep punbtpa ¢ okHom 3:

[0.18, 0.06, 0.49, 0.46, 0.93, 0.87, 0.32, 0.52]
0.18, 0.18, 0.06 -> 0.18
0.18, 0.06, 0.49 -> 0.18
0.06, 0.49, 0.46 -> 0.46
0.49, 0.46, 0.93 -> 0.49

0.46, 0.93, 0.87 -> 0.87
0.93, 0.87, 0.32 -> 0.87
0.87, 0.32, 0.52 -> 0.52
0.32, 0.52, 0.52 -> 0.52
[0.18, 0.18, 0.46, 0.49, 0.87, 0.87, 0.52, 0.52]
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Megnantbiii punstp (2)
B Python mMeguanHblil puabTp NpuMeHsieTcs MeTOAOM:
y=scipy.signal .medfilt(x,kernel_size=5)

Curnan: CnexTp:

20

0 5 10 15 20 5 30 35

Pasmep okHa [O/IKEH BbITh HEYETHBLIM.
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Ckonb3siee cpearee

Eweé oaun npumep HekayzanbHoro dpunbtpa — pbunbTp
ckosb3siero cpegnero (moving average):

1

Yn = N | Xp—i (11)

1o

Nz

i=—

. Mpumep CKONb3ALIEro CPeAHEro NO NATK

10 opene

. o e TOYKaM:

) 1 1 1

: Yn = g n—2+an—1+gxn+gxn+1+gxn+2
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B3BelueHHOe ckonb3siliee cpeaHee

NHorga, npu noCTPOEHUN CKOML3SILLErO CPEAHErO, HEKOTOPbIE
3HaYeHNA NCXOLHON byHKuMK uenecoobpasHo caenath bonee

3HaAYNMbIMU.
B3BelueHHoe ckonb3siLiee cpefHee:

WiXp—j, Z w; =1 (12)

Yn =

o=

Nz

“ B3BelueHHoe ckonb3siee cpegHee No NATHU
o Tteel  TOYKaM C NnHeliHOW BecoBOW dbyHKLMeEl:

1 2 3
it Yn = §anz+§xn71 +§Xn+§xn+l +§Xn+2
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Kay3aanb||7| CbVIJ'Ipr CKONb3ALWEro CpeaHero
MonyyeHHoe 3HAYEHNE CKONB3SILLLErO CPEAHErO OTHOCUTCS K CEPEAUHE
BbIbpaHHOro nHTepeana. Ecnm oTHocuTb 3HaYeHue K nocneaHein Touke
UHTepBana, uabTP MOXKHO CHUTATb Kay3asibHbIM:

1 N—1 1 1
Non=0...N— —i
VYo = m Z; Xp—i = h(n)= (’)V 0 ! yH(z) = . NZ

005 |
| |

\ \
AN
\ \ -16
5 10 15 20 25 30 35 00 05 10 15 20 25 30 35

2 20 ] & 100 00 0.

VBennyeHne yncna Todek npu peannsaumm puibTpa Cy>KaeT OCHOBHOINA
NENEeCTOK, HO CYLUECTBEHHO HE YMEHbLUAET aMnanTyay BokoBbIx
nenectkoB AYX. OuabTpbl He NOAXOAAT B TOM cCiy4yae, rae Tpebyercs
6onbloe ocnabnermne B Noaoce 3aeprKaHus.

Conoebes A. B. Anroputmbl 06paboTku gaHHbix ¢ MOMC-gatunkos 8 NC



MpuHumner bunsTpaymm curHanos
Anroputmbl dounsTpauumn curHanos Lindposbie dunbtpsl

ApantueHas dunsTpaumsa

KNX-punbTpbl
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KUX-tbunbtpsl ¢ nunelinoin PHX

KUX-dbunbtp annnbl N obnagaet nopsigkom R = N — 1.
KNX-cbunbtp umeet nuneitnyro @YX, ecnm oH cuMMeTpuYeH uin

aHTUCUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO TOYKN N = g
L iy > | — R 4éthbiii, h(n) cummeTpuyHas:
o boyos ! nobasi n3bmpaTeNbHOCTL
06 06
04 04 . -
2l 1|1 e T T ' > |l = R neuérhubiii, h(n) cummeTpryHas:
22—1 0 1 2 3 4 522—[ 01 2 3 4 5 6 ¢Hl-|, I_ll_lq)
04 W pa v
iz |t 0zl et > Il = R wérnbiii, h(n) aHTncuMm.:
00 00 Y
02 L] e I nno
04 04
-06 -06

-1 0 1 2 3 4 5 -1 0 1 2 3 4 5 &

> IV — R HeuétHbliii, h(n) aHTucMMM.:
®BY, NNe
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Cuntes KX Ha ocHose npgeansHoro ®HY

AYX npgeansHoro PHY

[ [ 1. X ngeansbHoro
m‘»vﬂr%ﬂ lemv - ®HY ycekaeTcs,
HaKlaAblBa€TCA

OKOHHasi PyHKLMS

2. Bssewennasa UX
COOTBETCTBYET
T KWUX-dbuneTpy |

Tnna

NX npeansHoro ®HY

3. AYX nony4eHHoro
KNX-cbunbtpa
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Cuntes KUX-dunbtpa 8 Python

h = scipy.signal.firwin(numtaps, cutoff, window=’hamming’)

» numtaps — gnuHa cdunbtpa (HewétHas — punbTp TUna |,
4étHas — dunbTp Tuna Il);

» cutoff — vacToTa cpesa (nnm cnUCoK 4acToT);

» window — okoHHasi byHKuus (3agaétes CcTpokoli unu
KOPTEXEM NapamMeTpoB);

» nyq — yactota Haiikeucta (/2 yacToTbl guckpeTusauun), no
ymondanuto — 1.0 (ocTanbHble 4aCTOTbI 3a4alOTCS B AOASIX).

Tunbl nogaepxusaembix okoH: boxcar, triang, blackman, hamming,
hann, bartlett, flattop, parzen, bohman, blackmanharris, nuttall,
barthann, kaiser*, gaussian*, general gaussian*, slepian*, chebwin*
Bosepawaercs h — maccue otcuétor NX.
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Cuntes K/IX-dunstpa 8 Python (npumep)

X: AYX:

06 06

05 05 — boxcar
0e boxcar s triang — iang
03 03

02 02 H — hann

01 ; 01 — i
00 et Bl B Aaa] 00 Aated o hamming
ERY ' S T e B i T

-02 02

0 5 1015 20 25 30 35 40 0 5 10 15 20 25 30 35 40

06 06

05 05

04 04

03 nann |03 . remming

02 02 [

01 01 i

o0 PRI 0 o Lo
0.1 e b 01 '
02 02 25 30 35

5 10 15 20 25 30 5 & 5 10 15 20 25 30 3 4

bl = signal.firwin(41, 0.5, window=’boxcar’)
signal.get_window(’boxcar’,41)
wl, hl = signal.freqz(bl)

B
—
I
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Mpumenenne KNX-cpunbtpa B Python

Curnan: CnekTp curnana:
15 35
N — ffilter
10 = inp
0 = \
wl)
00 I
5l
05 |
— convolve £ |
-10 — filter 5‘ ll\‘
— oo | WA A
. 0 0 &0 B w0 20 140 o e )V\iuv’\(\, =T T ’\50
z1 = signal.convolve(bl,z) # naét len(bl)+len(z) oTcuéros

z2 = signal.lfilter(bl,[1],z) # paér len(z) otcuéTos
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BUX-dunstpsi
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CnnTe3s BX-cbunbTpos Ha 0CHOBE aHaNoroBOro NpoToTuma

AYX: AYX (nor. wkana):

1

[1— bessel []
— butter
— cheby1
— cheby2
. — elliptic

bessel
butter
chebyl
cheby2
dliptic

[N

g \
C cH e 00 05 10 15 20 25 30

b,a=signal.iirfilter(N,Wn,rp=None,rs=None,btype=’lowpass’,ftype=...)
signal.iirfilter(12,0.5,rp=3,rs=20,btype=’lowpass’,ftype=’elliptic’)

>

vV vy VvyVvyy

N - nopsigok cbunbTpa;

Whn — kpuTnyeckast 4actota (unnm mMaccue) B JOASX nyq;

btype — nsbupatensrocTts (lowpass’, "hipass’, 'bandpass’, 'bandstop’);
ftype — punbrp-npototun (‘butter’, 'chebyl’, 'cheby?2’, "elliptic’, 'bessel’);
rp — amnanTyga nynbcaumii B nonoce nponyckanus (ab) — gna Y1l n 3J;
rs — makc. gon. ycunenue B nosnoce 3agepxkn (-gb) — ans 42 n 3;

b n a — koadbpuymeHTsl YucanTens n snamenatens MNd.
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MpuHumnel duneTpaymmn curuanos

Anroputmbl dounsTpauumn curHanos Lindposbie dunbtpsl
ApantueHas dunsTpaumsa

KackagHas cxema dpunbTpos
Bo3smoxHa peannzauus dpuabTpa BbICOKOro Nopsifka B BUAE
kackaga cpunsTpos Honee HU3KOro nopsgka. B cnyuae kackaga us
4Byx PNALTPOB BXOLHON CMIHAN CHa4vafa nocTynaet Ha Bxog 1-ro
unbTpa, a Boixog 1-ro punbtpa nogaérca Ha Bxog 2-ro duasTpa.
AHannTUYeCKN 3TO COOTBETCTBYET Pa3JIOKEHVIO YNCIUTENS U
3HaMeHaTens [P Ha MHOXUTENU:

_B(z) _ Bi(2) Bx(2)
HE) =20 ~ M) Al

= Hi(z) - Ha(2)  (13)

Xn Yn

H(z) -

" () Ho(z) 2
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MpuHumnel duneTpaymmn curuanos

Anroputmbl dounsTpauumn curHanos Lindposbie dunbtpsl
ApantueHas dunsTpaumsa

[MapannensHas cxema OuIbTPOB
BosmoxHa peanusauus dunbTpa BbICOKOro NOpsiika B BUAE CYyMMbI
dunsTpos bonee Huskoro nopsigka. Pesynstatom siBnsietcs cymma
BbIXOAHbIX CUTHAMIOB NapanienbHbix puasTpoB. AHANUTNYECKN 3TO
cooTBeTCTBYeT pasnoxeruto MNP Ha npocTbie fpobu:

B(z) _ Bi(2) | Ba(2)

H(z) = 22~ M) A = Hi(2) + Ha(2) (14)
i, H(z) L ) Hi(2) ,
H2(Z)

B Python pns BbinosHeHusi pasnoxeHnst Ha gpobu NCnonb3yoTCs
yHkyun: r,p,k=scipy.signal.residue(b,a) uau
r,p,k=scipy.signal.residuez(b,a).
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MpuHumner bunsTpaymm curHanos
Anroputmbl dounsTpauumn curHanos Lindposbie dunbtpsl
ApantueHas dunsTpaumsa

Dopmbl peannzauun GuUNbLTPoOB
Mpsimas | Mpsimas |l (kaHoHu4eckas)
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MpuHumnel bunsTpaynm curHanos
Anroputmbl dounsTpauumn curHanos Lindposbie dunstpsl
ApantueHas dunsTpaymns

[TpyHUMMIBI aganTUBHO
PUALTPaLK
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MpuHumnel bunsTpaynm curHanos
Anroputmbl dounsTpauumn curHanos Lindposbie dunstpsl
ApantueHas dunsTpaymns

[MprHUMNBI aganTUBHOR UNbTPaLUN

Tpaauumonubie KUX- n BUX-dbunbTpbl MoxHO ncnons3zosaTth
TOJIbKO [J151 SPrOANYECKOrO ANCKPETHOro curiana (y kotoporo Mx
n Dx ne 3aBucat ot Bpemenn). MNpu 3TOM NONOCHI NONEZHOTO
CUMHaNa W Wyma JOJKHbI BbITh 3apaHee N3BECTHbI N Pa3HECEHBI.

Ecan cTaT. xapakTepucTukm crrHana HeN3BECTHbI, NCMOJb3YIOT
CNCTEMY, NapameTpbl KOTOPOi aganTupytotcs (MogcTpamBaroTcs) K

BXOLHOMY CUTHafly B npouecce pabotsbl.

[pyroii nogxoa K 3Toii npobneme — npuMeHeHe METOLOB TEOpUN
OLEHNBAHNS.
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